

一路穿梭追风去

——“骑行热”带动自行车销量直线上升

“走啊，刷街去！”天气渐热，身边“骑行族”越来越多。他们穿着骑行服，戴着头盔、防风眼罩，一路穿梭，很是拉风。连日来，记者走访市区多家品牌自行车专营店了解到，新一轮“骑行热”兴起，自行车和相关装备的销量直线上升。

售价提升了



“骑行是一种时尚。”家住华润悦府小区的陈凯，在长风街一家自行车专营店，花4200元买了一辆“不死骑”旅行自行车。“最近，几个朋友在微信群里，相约周末骑自行车出去跑跑。”陈凯告诉记者，他身边有不少骑行爱好者，其中不乏“发烧友”和高阶玩家。

5月16日下午，在位于三墙路的“捷安特”品牌专营店，多位消费者正在选购心仪的车型。记者看到，店内出售的自行车主要分为三类，即山地车、公路车和旅行车。山地车胎宽把直，公路车胎窄把曲，旅行车平稳耐用，售价从两三千元至数万元不等。

汾河景区滨河自行车道建成以后，自行车销量一直呈上升趋势。尤其今年受疫情影响

影响，选择近郊游和户外活动的市民增多，带动了骑行热。”该店工作人员介绍，在各种车型当中，公路车相对主流，购买者以城市白领和刚入门的骑行爱好者为主。曾经热销的山地车，现在的消费人群以学生为主。喜欢长途骑行的，则选购旅行车，舒适性和耐用性都不错。有的车型，设计有可安装驮包的位置，功能更丰富，价位较高。“自行车产品种类细分，材质提升，从钢到铝再到碳纤维，单车售价上万元很常见。”

工作人员表示，店内有的单车售价达四五万元。前两天，店里为顾客组装了一辆意大利“梅花”牌公路自行车，整车加装配共花费15万余元。



市民在滨河西路自行车道跨汾桥段，享受骑行乐趣。 张昊宇 摄

装备换代了



“80后”钮堃，主要从事儿童教育，从大学就爱好骑自行车，至今算一名资深玩家。他精通各类自行车的组装、整修、改装，还参与了多个骑行俱乐部的创办。近几年，太原骑行人数一直在增长，骑行业态也发生了新变化，除了原来由单车俱乐部开展的骑行活动外，现在家庭式骑行、学生骑行群体等团队多了起来，装备更专业化。不少人从“骑”车转变到“玩”车，并成为自行车“发烧友”。

在省体育场，分布着多家品牌自行车专营店。记者了解到，目前市场上销售的主流“玩家级”自行车主要是来自美国、意大利、中国台湾地区等地的品牌。在“喜德盛”专营店，各种骑行装备和改装配件应有尽有。专

业防风眼镜、骑行头盔、骑行服、手套等等，初步算下来，配齐一套行头，总得上千元。近一段时间，车头灯、车尾灯、码表、前轮架板、座垫等配套装备比较畅销。

“有的玩家，一个人拥有好几部不同功能的单车，对装备要求更高，也更专业。刚需如此，市场也在不断细分升级。”在“闪电”专营店记者看到，整车几乎没有配备脚踏，售价9万余元的高端碳纤维车型也是如此。工作人员介绍，这是为了方便车友装配选项。“仅仅脚踏一项，就有平踏、锁踏等多个分类，不同脚踏需要配备相应的骑行鞋。如自行车车架，碳纤维材质的价格要明显高于铝合金，自重更轻，功能更精准，可改装度更高。”

购买不攀比



自行车专用道开通，骑行环境优化，我市骑行族队伍不断壮大。业内人士建议，初级骑行者在选购自行车时，应结合个人爱好和经济承受能力，不可攀比。

“有人花了七八千元买了一辆不错的自行车，结果嫌累、嫌晒，骑了几天就不骑了。”钮堃说，买自行车是用于上下班还是健身锻炼，这之间区别很大。在专营店，按照顾客的需求和预算，工作人员会给出相应的建议。他认为，刚入圈的骑友不妨先做些功课，网上搜索，了

解基本知识，对比多家专营店后再作决定。“短距离骑友可考虑3000元以下的自行车，达到一定骑行水平后，再考虑提高车的配置。计划长途骑行的骑友，可以购买专业自行车，并安装货架、驮包等配件，满足长途骑行的需要。”

另外，由于一些专业自行车时速很快，钮堃建议，骑行时安全第一，要佩戴头盔、手套和护膝、护肘等装备。购买自行车要选择正规渠道，保留好购车凭证。

记者 梁丹

快递末端纳入社区配套设施

本报讯（记者 李涛）省住建厅、省自然资源厅、省邮政管理局等部门近日联合印发通知，要大力推进完整居住社区建设。其中，邮件和快件寄送设施、邮政快递末端综合服务站将列入社区服务配套设施。这意味着，社区居民在“家门口”收发邮件或快件会更方便。

所谓完整居住社区，是指在居民适宜步行范围内有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业服务和健全的社区管理机制的居住社区，且居民归属感、认同感较强的居住社区。

我省多个部门发布《关于推进城市完整居住社区建设的通知》和《完整居住社区建设标准（试行）》，其中明确，居住社区应建设配套智能信包（快件）箱等邮政通信设施，建立物业管理服务平台，推动物业服务向邮件快件收发等领域延伸。结合完整居住社区等级，对邮政快递末端综合服务站建设面积、智能快递柜格口数量提出了建设要求。

下一步，省邮政管理局将协同相关部门，加快推动完整居住社区邮政快递综合配套设施建设，持续提升邮政服务水平。

充电场所防火《标准》公开征求意见

本报讯（记者 贺娟芳）5月22日省住建厅消息，根据《2021年工程建设地方标准编制计划》，省住建厅组织省建筑设计研究院有限公司等单位编制完成了工程建设地方标准《电动自行车停放充电场所防火技术标准（征求意见稿）》（下称《标准》），面向社会公开征求意见。

《标准》包括总则、基本规定、分类和耐火等级、总平面布局和平面布置、防火分隔和建筑构造、安全疏散、消防给水和灭火设施、通风与排烟设施、电气防火等12个方面的内容。《标准》适用于新建、改建、扩建的电动自行车停放充电场所，以及存放电动自行车的非机动车库的防火设计。非机动车库中不可避免会停放电动自行车，因此《标准》规定，已投入使用的非机动车停放场所，如果停放了

电动自行车，就要按照《标准》执行，如果没有达到《标准》的要求，就要按照《标准》的要求进行非机动车库的升级改造。

近年来，电动自行车以其经济、便捷、环保等特点，逐步成为群众出行代步的重要工具。目前，仅我市电动自行车注册数量就已突破105万辆，平均每5人就拥有一辆电动自行车。与此同时，电动自行车引发的火灾事故急剧增加，给公共安全带来了严重威胁。《标准》针对我省电动自行车停放充电场所的实际情况和特点，为我省电动自行车停放、充电场所的防火设计、施工、验收以及日常消防管理提供依据，规范和强化我省电动自行车停放充电场所建设，有效遏制和减少电动自行车火灾事故发生。

应对暑期培训升温

我市艺术类培训岗位需求增六成

本报讯（记者 张勇）“能带艺考班吗？”“对小朋友能有耐心吗？”虽然刚进入5月下旬，距离暑假还有一个多月的时间，但记者在采访中发现，为应对暑期艺术类培训升温，我市不少艺术类培训学校已经开始储备老师，招募人才了。据太原人才大市场统计，近一段时间我市艺术类培训学校需求人数较去年同期增长了近六成。

5月22日下午，在位于府西街口的太原德加美术培训学校内，刚刚从老家来太原的求职者赵霞正忐忑不安地等待面试。虽然小赵很喜欢绘画，又是科班出身，但2020年刚毕业时，小赵却是在我市一家学科类培训学校内从事英语教学，并没有靠绘画谋生。“我当时比较过，英语老师的工资要高于绘画老师，而且我英语也不错。”小赵坦言，“去年后半年，我离职后就开始复习准备考研，最近，才准备来太原再找一份老师工作。”

“你对小孩子有耐心吗？”了解小赵的情况后，负责招聘的张老师直接问，“不要看是教小朋友，这个其实也很辛苦的。”小赵则肯定地表示，自己之前教英语的时候，就带过小学班，有丰富的跟孩子打交道的经验。几分钟交谈下来，双方

都很满意。当天下午，来德加美术培训学校面试的求职者有7人，小赵算是最幸运的一个。

“其实，我们目前教师基本够用，新招聘的老师是为暑期做准备的。”张老师告诉记者，“从去年开始，我市艺术类培训就逐渐升温，我预测今年暑期前来培训的小朋友们会更多。为此，我们学校打算再招聘几名骨干老师，以及多名行政人员。”其实，积极为暑期做准备的艺术类培训学校并不只有德加美术一家。馨乐培训学校的负责人曹女士告诉记者：“我们这段时间也打算招两名培训老师，目前已经跟一名老师签订了合同。”

此外，在各大招聘App上，记者同样看到我市不少艺术类培训学校的招聘广告。同样参加了德加美术面试的求职者李腾宇告诉记者：“在来这儿（德加美术）之前，我已经去三家学校面试过了，招聘信息都是从App上找到的。”

“自我们恢复线下招聘以来，我市艺术类培训学校提供的岗位数量正在逐步上升。”太原人才大市场工作人员表示，“和去年同期相比，这段时间艺术类培训岗位数量增加近六成。”